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XIV МЕЖДУНАРОДНОЙ ЗАОЧНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 

«ИННОВАЦИИ В НАУКЕ»
 (Россия, г. Новосибирск, 19 ноября 2012 г.)

Уважаемые коллеги!

Мы рады приветствовать всех авторов публикаций, проявивших интерес к рассматриваемым вопросам: научных работников и преподавателей вузов, специалистов в области инноваций, аспирантов и соискателей. 

Цель Конференции – публикация результатов научных исследований ученых, аспирантов, докторантов и практикующих специалистов в области инноваций, обмен научными результатами и исследовательским опытом.

Секции конференции

Секция 1. Физико-математические науки

Секция 2. Химические науки

Секция 3. Биологические науки

Секция 4. Технические науки

Секция 5. Сельскохозяйственные науки

Секция 6. Гуманитарные науки

Секция 7. Медицинские науки

Секция 8. Науки о земле

По результатам работы Конференции планируется издание сборника статей (включая присвоение кодов ISBN, УДК и ББК, рассылку по библиотекам, регистрацию в Российской книжной палате). Издание сборника материалов Конференции  и рассылка его авторам планируется до 4 декабря 2012 года.

Все статьи принявшие участие в конференции проходят обязательное рецензирование квалифицированными специалистами. Кроме того, статьи принятые к публикации опубликованы не только на сайте http://sibac.info, но и на сайте http://elibrary.ruhttp://elibrary.ru, в результате чего Ваша статья будет проиндексирована в системе Российского индекса научного цитирования (РИНЦ), что позволит Вам отслеживать цитируемость Ваших работ в научных изданиях. Для этого Вам необходимо будет, зарегистрировавшись на сайте .

I. Необходимые документы для публикации статьи в сборнике

Для публикации в сборнике необходимо на адрес Оргкомитета (innokonf@sibac.info) отправить:

· текст статьи (название файла: № секции_фамилия первого автора_статья; например: 4_Иванов_статья);

· заявку на публикацию статьи (пример названия файла: 4_Иванов_заявка);

· Отсканированный подписанный Лицензионный договор (пример названия файла: 4_Иванов_договор). 

· отсканированную квитанцию об оплате публикации (пример названия файла: 4_Иванов_квитанция). Обратите внимание, что реквизиты для оплаты статьи высылаются участнику конференции только после принятия статьи к публикации.

II. Контрольные даты

	- прием заявок, текстов статей
	до 19.11.2012

	- оплата и предоставление отсканированной квитанции в оргкомитет
	до 21.11.2012

	- извещение о принятии статьи к публикации, либо извещение о необходимости доработать статью
	В течении 2-х дней после получения материалов    

	- включение статьи в сборник материалов конференции
	после получения квитанции об оплате 

	- публикация принятой статьи на сайте Конференции
	    29.11.2012

	- начало работы заочной Конференции
	    29.11.2012

	- окончание работы заочной Конференции
	    04.12.2012

	- рассылка сборников авторам
	    04.12.2012


III. Требования к оформлению статьи

1. К публикации принимаются статьи объемом не менее 5 и не более 15 страниц текста.

2. Для набора текста, формул и таблиц следует использовать редактор Microsoft Word для Windows. Перед набором текста настройте указанные ниже параметры текстового редактора: поля по 2 см; шрифт Times New Roman, размер – 14; межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине; абзацный отступ 1 см; ориентация листа – книжная. Используемые в статье изображения должны быть формата: jpg, gif, bmp, изображения, выполненные в MS Word, не принимаются. Все рисунки и таблицы, должны быть пронумерованы и снабжены названиями или подрисуночными подписями.

3. Оформление заголовка на русском языке: (прописными, жирными буквами, выравнивание по центру строки) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ; на следующей строке (шрифт жирный курсив, выравнивание по правому краю)  – Ф.И.О. автора статьи полностью;  на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – ученое звание, ученая степень, название вуза, город или должность, место работы, город (сокращения не допускаются); на следующей строке (шрифт курсив, выравнивание по правому краю) – E-mail для контактов. Если авторов статьи несколько, то информация повторяется для каждого автора. 
4. Оформление заголовка, ФИО и должности на английском языке: информация из п. III.3. информационного письма повторяется на английском языке. 

5. Аннотация на русском и английском языке: не более 600 знаков (считая с пробелами) для аннотации на каждом языке. (если у Вас нет возможности подготовить аннотацию и ключевые слова на английском языке, то Вы можете воспользоваться помощью нашего переводчика,, сделав соответствующую пометку в заявке.
6. Ключевые слова (приводятся на русском и английском языках) отделяются друг от друга точкой запятой.

7. Через 1 строку – текст статьи.

8. Через 1 строку - надпись «Список литературы». После нее приводится список литературы в алфавитном порядке, со сквозной нумерацией, оформленный в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 (пример оформления). Ссылки в тексте на соответствующий источник из списка литературы оформляются в квадратных скобках, например: [1, с. 277]. Использование автоматических постраничных ссылок не допускается.
IV. Стоимость публикации, сертификата участника, дополнительного сборника и доставки сборника:
Стоимость публикации 1 страницы – 200 руб. Стоимость перевода аннотации и ключевых слов 300р. Стоимость дополнительного сборника 350 руб./шт. Стоимость сертификата участника 100 руб./шт. На одну опубликованную статью бесплатно высылается один экземпляр сборника, в котором опубликована данная статья, независимо от числа соавторов. Стоимость доставки по Российской Федерации включена в стоимость публикации. Стоимость доставки сборников в страны СНГ – 200 руб. за 1 сборник, дальнее зарубежье 500 р./шт. 

V. Контакты: 
630075, г. Новосибирск, Залесского 5/1, оф. 605. тел. 8 (383) 2-913-800; 8-913-915-38-00
Ответственный за издание сборника трудов конференции – Бутакова Екатерина Юрьевна - innokonf@sibac.info
VI.  Рецензенты:
Мышьякова Наталия Михайловна - д-р искусствоведения, профессор, зав. кафедрой Социально-культурного сервиса Санкт-Петербургского государственного университета сервиса и экономики.
Стратулат Петр Михайлович - д-р мед. наук, профессор, директор по науке, Научно-Исследовательский Институт Охраны Здоровья Матери и Ребенка.
Титаренко Сергей Анатольевич – д-р филос. наук РФ и Украины, профессор кафедры философии Луганского национального аграрного университета.
Труфанова Ирина Владимировна - д-р филол. наук, профессор кафедры филологического образования, Московский институт открытого образования.
Андреева Любовь Александровна – канд. юрид. наук, доцент кафедры экономико-управленческих и правовых дисциплин, филиал Российского государственного гуманитарного университета, действительный государственный советник Российской Федерации 3 класса.

Бердникова Анна Геннадьевна - канд. филол. наук, доцент. ИФМИП НГПУ. 

Волков Владимир Петрович - канд. мед. наук, зав. патологоанатомическим отделением, ГКУЗ «Областная клиническая психиатрическая больница № 1 им. М.П. Литвинова».

Красовская Наталия Рудольфовна – канд. психол. наук, НП «Сибирская ассоциация консультантов», председатель правления.

Ле-ван Татьяна Николаевна – канд. пед. наук, доцент кафедры естественно-математических дисциплин, ГБОУ ВПО «Московский городской педагогический университет».
Леонидова Галина Валентиновна – канд. экон. наук, доцент, заведующий лабораторией исследований проблем трудового потенциала ФГБУН Института социально-экономического развития территорий РАН.
Полонский Яков Аркадьевич – канд. техн. наук, эксперт высшей квалификации Единой Системы Оценки Соответствия. 
Прошин Денис Владимирович - канд. ист. наук, доцент кафедры политологии и социально-гуманитарных наук Днепропетровского университета имени Альфреда Нобеля.
Харченко Виктория Евгеньевна – канд. биол. наук, доцент Луганского национального аграрного университета.

Якушева Светлана Дмитриевна – канд. пед. наук, доцент кафедры теории и истории педагогики ГБОУ ВПО «Московский городской педагогический университет».     
Наконечный Дмитрий Иванович – бизнес-консультант, преподаватель программ МВА Плехановской школы бизнеса “Integral”.
VII. Образец заявки участника конференции. 
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