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Уголовное законодательство большинства зарубежных государств исходит из того, что субъектом преступления может быть только физическое лицо – человек. Однако в ряде стран на протяжении веков этот вопрос решался и решается неоднозначно, так как субъектом преступления наряду с физическими лицами признавались юридические лица, а также предметы, животные, насекомые.

Уголовная ответственность юридических лиц издавна была известна зарубежному уголовному праву, в том числе не только стран с англосаксонской правовой системой (Англии, США и др.), но и государств континентальной Европы. Она существует в зарубежном уголовном праве и в настоящее время.

В соответствии с уголовным законодательством Англии к уголовной ответственности может быть привлечено как физическое, так и юридическое лицо.

В настоящее время возраст уголовной ответственности по законодательству Англии определяется в различных законах. Так, английское уголовное законодательство различает три группы несовершеннолетних – малолетние дети в возрасте до 10 лет, дети в возрасте от 10 до 14 лет и подростки в возрасте от 14 до 17 лет (при назначении наказаний к ним приравниваются молодые люди в возрасте от 17 лет до 21 года). В отношении малолетних, не достигших десятилетнего возраста существует презумпция, что дети в этом возрасте не могут быть уголовно дееспособными. Поэтому никакое действие, совершенное таким малолетним, не влечет уголовной ответственности.

То есть, к полной уголовной ответственности в Англии могут быть привлечены лица, достигшие возраста 17 лет. 
В уголовном законодательстве Англии, которое в настоящее время охватывает почти все основные институты Общей части, критерии невменяемости сформулированы неопределенно и, как правило, описаны в судебных прецедентах. Невменяемыми, например, могут признаваться только лица с дефектами в интеллектуальной области. Расстройство же эмоций и воли допускается вообще не принимать во внимание. Правовые предпосылки невменяемости изложены в «правилах Мак-Натена» 1843 г.

Для того, чтобы получить освобождение от уголовной ответственности по правилам Мак-Натена, обвиняемый должен доказать, что страдает от заболевания сознания в юридическом смысле этого слова (что не всегда связано с заболеванием мозга), когда совершает запрещенное законом действие.

Уголовному законодательству Англии известна также концепция уменьшенной ответственности, которая была введена Законом 1957 г.

Кроме того, английское уголовное законодательство имеет положение, согласно которому если в результате чрезмерного употребления алкоголя наступит состояние душевной болезни, вопрос об уголовном преследовании разрешается так же, как он решается при душевной болезни, наступившей вследствие какой-либо другой причины [2].

Что касается юридических лиц, то согласно английскому праву аналогично физическим лицам к уголовной ответственности могут быть привлечены корпорации, такие как инкорпорированные компании, публичные корпорации или органы самоуправления.

При привлечении к уголовной ответственности корпораций существует два исключения. Во-первых, к ним относятся преступления, которые по своей природе не могут быть совершены корпорацией, например, половые преступления, двоеженство и пр. Второе исключение связано с тем, что в определенных случаях, например, когда речь идет о корпорации, признанной виновной в совершении умышленного убийства, приговор суда не может быть исполнен, поскольку наказанием за совершение данного преступления является пожизненное лишение свободы [10, с. 46-47].

Особенностью уголовного законодательства США также является то обстоятельство, что субъектом преступления может быть не только физическое, но и юридическое лицо (корпорация). 

Правовые критерии физического лица как субъекта преступления в американском законодательстве определены недостаточно четко. Возраст субъектов в УК некоторых штатов вообще не установлен, а вопрос о нижней возрастной границе решается судом в каждом конкретном случае [4, с. 21]. 

В уголовном законодательстве США, например, общий возраст, с которого лицо может отвечать за совершенные преступления по федеральному уголовному законодательству и по большинству УК штатов, предусмотрен 16 лет [8, с. 90]. Однако в уголовном законодательстве некоторых штатов, и в частности в § 30.00. УК Нью-Йорка, 13-летний несет уголовную ответственность за тяжкое убийство II степени, а 14-ти и 15-летние, кроме того, за довольно широкий круг преступлений, в том числе за похищение человека I степени, поджог I степени, нападение I степени, изнасилование I степени и др.

По УК штата Миннесота «дети, не достигшие 14-летнего возраста, не способны совершить преступление». По УК штата Калифорния уголовная ответственность наступает с 14 лет [9, с. 25]. В законодательстве отдельных штатов указываются другие возрастные пределы. Например, в УК Колорадо и Луизианы – 10-летний; в УК Джорджии – 13-летний, Нью-Гемпшира и Техаса – 15-летний.

Невменяемость (insanity) в уголовном праве США является критерием, с помощью которого определяется, подлежит ли субъект уголовной ответственности или нет [4, с. 21].

Понятие невменяемости в уголовном законодательстве США достаточно тесно связано с ответственностью и виной. Примерный УК США в п. 1 ст. 4.01. определяет невменяемость таким образом: лицо не может отвечать за преступление, во время которого оно вследствие психической болезни или неполноценности в существенной степени лишено способности отдавать себе отчет в преступности (упречности) своих действий или согласовывать свое поведение с требованиями закона [8, с. 80]. 

Необходимо отметить, что наукой уголовного права США сформулировано несколько доктрин относительно невменяемости.

До сих пор во многих штатах при решении вопроса о вменяемости суды исходят из английского прецедентного законодательства, и в частности вышеупомянутых «правил Мак-Натена» или «критерий на основе представлений о том, что хорошо и что плохо» («right and wrong» test), пользуясь при этом и понятием уменьшенной вменяемости [6, с. 60].

В некоторых штатах «правила Мак-Натена» дополнены доктриной «непреодолимого импульса», согласно которой лицо под действием такого импульса (вызванного психической болезнью или дефектом), не может контролировать свои действия, хотя и осознает, что поступает «неправильно». В данном случае акцентирован волевой признак юридического критерия [7, с. 148]. 
Также в США существуют «правила Дурхэма» или критерий «производности», появившиеся еще в 1869 году в Нью-Гемпшире. Согласно этим правилам лицо признается невменяемым, если его противоправное деяние явилось продуктом психической болезни или дефекта. То есть в данном случае единственным критерием признака невменяемости является медицинский, а юридический критерий здесь не учитывается. 
В настоящее время «правила Дурхэма» не применяются ни в федеральном УК, ни в каком-либо из УК штатов [3, с. 22].

Понятие уменьшенной вменяемости используется в некоторых штатах, например, в штате Калифорния. Это обычно делается в тех случаях, когда представленные обвиняемым доказательства свидетельствуют о том, что в момент совершения деяния он находился в таком психическом состоянии, что не мог совершить преступление, требующее специального намерения, злого умысла или злого предумышления. В случае признания лица действовавшим в состоянии уменьшенной вменяемости, преступление квалифицируется как менее опасное, т.е., например, не как тяжкое, а как простое убийство. Каких-либо единообразных и достаточно четких критериев «уменьшенной вменяемости» судебная практика США не выработала [10, с. 142-144].

Уголовное законодательство США предусматривает специального субъекта преступления. Так, например, Свод законов США (титул 18) выделяет публичных должностных лиц; лиц, выбранных для исполнения обязанностей публичного лица; специальных правительственных служащих; управленческих работников коммерческих и иных организаций [1, с. 130-132].
Юридическое лицо (корпорация) также является субъектом преступления по уголовному праву США. Под корпорацией понимается любое юридическое лицо, за исключением тех учреждений, которые организованы или возглавляются органом правительства для выполнения правительственной программы [4, с. 22].

Относительно уголовной ответственности юридических лиц уголовное законодательство США исходит из того, что если статут предусматривает наказание в виде смертной казни или тюремного заключения, то на основании его корпорация наказана быть не может, а если в виде тюремного заключения и штрафа, то может быть применено второе наказание. 
Другое ограничение состоит в том, что некоторые преступления (бигамия, лжесвидетельство, изнасилование и убийство), являясь «чисто человеческими», корпорациями совершаться не могут. Однако корпорация может быть признана виновной в совершении простого убийства.

Федеральное уголовное законодательство предусматривает многие сферы деятельности, где уголовная ответственность возлагается непосредственно на корпорации: поставка потребителю продуктов, опасных для жизни и здоровья, нарушение законодательства об охране окружающей среды, финансовых постановлений и т.д. [5, с. 53].
По общему правилу возложение уголовной ответственности на корпорацию не исключает уголовной ответственности непосредственных исполнителей. 

Корпорации, признанные виновными в инкриминируемых именно им, а не их служащим преступлениях, караются наказаниями имущественного характера – главным образом штрафом и конфискацией имущества [10, с. 144-147].
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