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Алиментное обязательство, по справедливому утверждению М.В. Антокольской, правоотношение, возникающее на основании предусмотренных в законе юридических фактов, в силу которых одни члены семьи обязаны предоставить содержание другим её членам, а последние вправе требовать этого содержания [1, с. 248].

Каждый ребенок имеет право на заботу и получение содержания от своих родителей (ст. ст. 54, 60 СК РФ). Реализация данного права производится путем возложения на родителей корреспондирующей обязанности по содержанию несовершеннолетних детей. Следует согласиться с тем, что обязанность родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей неразрывно связана с обязанностью по их воспитанию, поскольку родители обязаны осуществлять уход за детьми, заботиться об их физическом развитии, что невозможно без определенных материальных затрат [5, с. 259]. 
Исполнение данной обязанности означает, что родители должны обеспечить потребности ребенка в питании, одежде, предметах досуга, в отдыхе, лечении и т.п. В ст. ст. 26, 27 Конвенции ООН о правах ребенка предусмотрена не просто обязанность, а финансовая ответственность родителей за содержание ребенка. Государственные институты могут оказывать родителям финансовую помощь, однако основным источником для содержания детей являются средства их родителей. В подавляющем большинстве случаев родители исполняют эту обязанность добровольно и надлежащим образом. Тем не менее, значительная часть семейных конфликтов связана именно с выплатой алиментов родителями на несовершеннолетних детей [5, с. 259]. Дела о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей являются наиболее распространенной категорией гражданских дел, вытекающих из семейных правоотношений.

В 2009 году только судами Московской области вынесено 24 631 решение о расторжении брака и большая часть из них - с назначением детям алиментных выплат. Судами Московской области в 2009 году рассмотрено более 15 тысяч исковых заявлений о взыскании алиментов на детей. За последние пять лет число рассмотренных дел возросло на 70%. Управлением ФССП по Московской области в 2009 году велось около 67 тысяч исполнительных производств по взысканию алиментов. За 2007-2009 годы отмечен их рост в 1,5 раза [3]. 
Обязанность по предоставлению содержания несовершеннолетним детям возникает независимо от того, являются родители совершеннолетними или несовершеннолетними, дееспособными или недееспособными, трудоспособными или нетрудоспособными, а также независимо от того, нуждаются дети в получении алиментов или нет. Отсутствие у несовершеннолетних родителей собственного заработка само по себе не освобождает их от данной обязанности, но может оказать влияние на размер содержания, а при отсутствии у них имущества, на которое может быть обращено взыскание, они могут быть освобождены от этой обязанности (ст. 119 СК РФ). Для возникновения алиментной обязанности между родителями и детьми не имеет значения нуждаемость детей в материальной помощи, их трудоспособность, наличие у них самостоятельного заработка или собственного имущества. Эти обстоятельства могут повлиять на размер алиментов или в исключительных случаях послужить основанием для освобождения от их выплаты [2, с. 205].

Анализ ситуации показал, что нарушения алиментных прав касаются всех категорий детей и возникают на всех этапах реализации. Субъектами нарушений являются как родители (иные законные представители несовершеннолетних), так и государственные органы.

Реализация указанных прав, в первую очередь, возложена законодательством на родителей и других законных представителей. Несоблюдение прав детей родителями, не выплачивающими алименты, имеет тенденцию к росту. Нередко законные представители несовершеннолетних несвоевременно обращаются за содействием в реализации права детей на алименты. Это объясняется сложностью и длительностью процедуры их взыскания, отсутствием правовой грамотности законных представителей, а также распространенным заблуждением, что взыскание алиментов - это их личное дело. Известны случаи, когда родитель вместо взыскания алиментов в пользу ребенка заключает с должником своеобразную сделку на компенсацию алиментных выплат в форме отказа от свиданий с ребенком или соблюдения иных условий. Это нарушает права несовершеннолетнего.
При отсутствии заработка у должника или невозможности установления размера его доходов законодательство позволяет взыскивать алименты в твердой денежной сумме (ст. 83 СК РФ). Данная норма на практике применяется редко, а детскими учреждениями не используется совсем. Законные представители несовершеннолетних при невозможности взыскания алиментов с лиц, уклоняющихся от их уплаты и объявленных в розыск, практически не обращаются за увеличением на 50% государственного пособия детям, установленного законом.

После вынесения решения суда и вступления в законную силу судебного постановления действующее законодательство предусматривает выдачу исполнительного листа по заявлению взыскателя. В судах отсутствует единая практика направления исполнительных листов по взысканию алиментов в службу судебных приставов. В силу различных причин не все взыскатели своевременно получают в судах исполнительные листы и передают их для возбуждения исполнительного производства в службу судебных приставов. Поэтому часть исполнительных листов остается неполученной в судах, а часть - ненаправленной на взыскание. Важность материального обеспечения ребенка требует немедленного исполнения решения суда об алиментных выплатах. Но из-за несовершенства законодательства это растягивается на длительное время. 

В решениях по искам о лишении родительских прав суды, как правило, определяют взыскателями алиментов истцов. Истцами в таких категориях дел в большинстве случаев являются органы опеки и попечительства. Решения судов выносятся с формулировкой о взыскании алиментов «в пользу органа опеки и попечительства». В соответствии с этим в исполнительном производстве указываются реквизиты конкретного органа опеки и попечительства для перечисления денег. Однако эти органы могут являться законными представителями несовершеннолетних и взыскателями алиментов непродолжительное время. Они должны в течение месяца принять меры по жизнеустройству ребенка, оставшегося без попечения родителей. На практике, в течение указанного периода им не всегда удается получить заверенный текст решения суда о лишении родительских прав, а за получением исполнительного листа в суды они, как правило, часто вообще не обращаются. В процессе жизнеустройства ребенка происходит смена законного представителя, что влечет смену взыскателя и необходимость отзыва исполнительного листа из службы судебных приставов.
В условиях рыночной экономики возросло значение определения способа установления судами размера алиментных выплат. Нормы законодательства об установлении доли выплат устарели, ведь они не изменялись с 1936 г. Любое лицо в наше время может иметь неограниченное число источников дохода. На практике ни налоговая инспекция, ни судебный пристав-исполнитель, ни взыскатель алиментов не в состоянии все их выявить. В этих условиях единственным выходом из положения законодательство предусматривает определение алиментов в твердой денежной сумме. Однако порядок установления всех видов доходов и взимания с них алиментных выплат четко не определен и нормативно не отрегулирован.
В исполнительном производстве часто возникает проблема определения размера алиментов, указываемых в решениях судов, исходя из МРОТ, а также индексации алиментов и задолженности.

Верховный Суд Российской Федерации в обзоре судебной практики за третий квартал 2006 года дал разъяснение, что «В соответствии с нормами Семейного кодекса РФ алименты взыскиваются в долевом отношении к заработку лица, обязанного платить алименты. При повышении минимального размера оплаты труда повышается заработная плата этого лица, следовательно, увеличивается сумма выплачиваемых алиментов. Поскольку лица, получающие алименты в долевом отношении от заработной платы плательщика алиментов, и лица, получающие алименты в твердой денежной сумме, должны быть в равной мере защищены от инфляции, при индексации сумм алиментов, взыскиваемых по решению суда в твердой денежной сумме, должен применяться минимальный размер оплаты труда, установленный статьей 1 Федерального закона от 19.06.2000 г. № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда» [6, с. 90]. Поэтому для обеспечения возможности производить индексацию размер алиментов, взыскиваемый судом в твердой денежной сумме, должен быть установлен в соответствии с определенным числом минимальных размеров оплаты труда, например, 1,5 или 2 МРОТ. Однако суды при вынесении решений данное разъяснение используют не всегда. 

Ключевая роль в исполнении судебных постановлений о взыскании алиментов отведена законодателем Федеральной службе судебных приставов. Изучение соблюдения прав детей позволило выявить следующие недостатки:
· несоблюдение установленных законодательством сроков совершения исполнительных действий по взысканию алиментов; формализм при ведении исполнительных производств;
· утеря исполнительных документов; окончание исполнительных производств при наличии задолженности по выплате алиментов;
· неиспользование предоставленных законом полномочий по обеспечению принудительного исполнения должниками актов о взыскании алиментов, в том числе предупреждение об уголовной ответственности, розыск, привод, наложение административного взыскания, ограничение на выезд за границу и другие; 

· непринятие мер по установлению размера доходов для исчисления алиментов, имущества должника для взыскания задолженности, ее индексации;

· отсутствие проверок правильности начисления бухгалтерией организации работодателя должника удержаний в счет алиментов и задолженности, должного контроля за своевременностью и полнотой перечислений; 

· неправомерный отказ в возбуждении уголовного дела в отношении должника за злостное уклонение от уплаты алиментов по формальному составу; отсутствие ответов на устные и письменные обращения взыскателей, включая повторные, или их формальный характер.
Многочисленные нарушения в процедуре взыскания алиментов происходят по вине не только судебных приставов-исполнителей, но и организаций, где работают должники. В условиях высокой инфляции первостепенное значение приобретает индексация алиментных платежей, в том числе и при определении задолженности. Однако эти действия производятся судебными приставами несвоевременно, а бухгалтериями организаций, где работают должники, выплаты часто вообще не осуществляются.
Исполнение решения суда о взыскании алиментов затруднено, если местом работы должника являются коммерческие организации со специфичным учетом движения финансовых средств. Должник, получая так называемую «серую зарплату», легко скрывает свои доходы, уклоняясь от уплаты алиментов или выплачивая мизерные суммы по собственному усмотрению. В таких организациях бухгалтерии над взысканием алиментов фактически не работают. Проверка финансовых документов коммерческой организации по перечислению алиментных выплат - дело очень сложное и законодательно неурегулированное. Отсутствие принципиальной оценки нарушений законности в деятельности организации, где работает плательщик, при недобросовестном исполнении обязанностей судебными приставами-исполнителями, непринятие мер персональной ответственности за нарушения становятся системными.
Проблемой для судебных приставов-исполнителей и взыскателей является установление места нахождения должника при отбывании им наказания, связанного с лишением свободы. Переписка с целью установления его адреса занимает много времени, т.к. в ФСИН России нет единого информационного центра учета перемещений осужденных. Из-за этого взыскание алиментов с такой категории должников длительное время не производится.
Наибольшее количество нарушений прав на алиментные выплаты отмечается среди детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в детских учреждениях различной ведомственной принадлежности.
В соответствии с законодательством средства, перечисляемые на содержание детей, находящихся в учреждении, учитываются по каждому ребенку отдельно и могут быть помещены в кредитные организации для получения дохода. Руководители учреждений, как правило, не перезаключают договоры с банками на открытие персонального счета ребенка под более выгодный процент. В ряде детских учреждений отмечена неудовлетворительная работа социальных педагогов. К сожалению, отдельные социальные работники или безответственно выполняют свою работу, или только назначены и не имеют достаточного опыта и знаний.
Организация контроля за соблюдением прав детей, оставшихся без попечения родителей, возложена на органы опеки и попечительства. Министерством образования Московской области 22.07.2007 г. в муниципальные образования было направлено инструктивное письмо № 1162-08п/07 «О формировании единой практики работы по вопросам в части взыскания алиментов и распоряжении денежными средствами, поступающими на счета несовершеннолетних в виде алиментов, пенсий и пособий» [3]. Рекомендовано инициировать принятие на муниципальном уровне нормативно-правового акта по обеспечению и защите имущественных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также обращение законных представителей в суд, в службу судебных приставов о принятии мер к исполнению родителями алиментных обязательств, усилить контроль за соблюдением имущественных прав детей.
Однако большинство органов опеки и попечительства в муниципальных образованиях контроль осуществляют слабо. Они, как правило, в суд за сменой взыскателя не выходят, с опекунами этот вопрос своевременно не решают, судебных приставов об изменении формы устройства ребенка и смене законного представителя не информируют, сверки по месту нахождения детей, имеющих право на алименты, не проводят. В исполнительных производствах взыскателями продолжают значиться органы управления образованием, органы опеки и попечительства или детские учреждения, в которых несовершеннолетние длительное время не проживают или вообще никогда не проживали.
Одним из препятствий в должном исполнении законодательства является недостаточный уровень взаимодействия органов опеки и попечительства, детских учреждений со службой судебных приставов. Информация об исполнительном производстве и его результатах в личных делах детей отсутствует. Есть учреждения, которые не обращаются к судебным приставам-исполнителям с запросом о размере задолженности по алиментам. В свою очередь судебные приставы оставляют без ответа запросы детских учреждений о ходе исполнительного производства, о расчете или перерасчете задолженности, ее индексации, о возбуждении уголовного дела за злостное уклонение от уплаты алиментов. Судебные приставы, направившие исполнительные листы по месту работы должника, контроль за расчетом и выплатой алиментов не производят, своевременно задолженность не индексируют. Особенно большие сложности у тех детских учреждений, в которых находятся дети из нескольких муниципальных образований, так как им приходится взаимодействовать с разными территориальными отделами службы судебных приставов.
При уклонении родителей от выплаты алиментов законодательством предусмотрены определенные санкции. Если алименты не выплачиваются по решению суда, виновный плательщик должен возмещать получателю неустойку в размере 0,1% за каждый день просрочки (п. 2 ст. 115 СК РФ). Однако законные представители при длительной невыплате ребенку алиментов в суд за назначением неустойки, как правило, не обращаются, и данная норма редко применяется на практике. Причин тому несколько: отсутствие достаточной правовой грамотности, сложная судебная процедура, необходимость больших временных затрат, сомнение взыскателей в положительном результате. К тому же обращение в суд за неустойкой взыскателей, по чьей инициативе исполнительное производство о принудительном взыскании алиментов возбуждено на основании нотариально заверенного соглашения, в соответствии с действующим законодательством невозможно.
Для всех категорий должников, нарушающих законодательство об исполнительном производстве, предусматривается административная ответственность по ст. 17.14 КоАП РФ. Нарушения, выразившиеся в невыполнении законных требований судебного пристава-исполнителя, предоставление недостоверных сведений о своих правах на имущество, несообщение об увольнении с работы, о новом месте работы, учебы, месте получения пенсии, иных доходах или месте жительства влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от 1 тысячи до 2 500 рублей; на должностных лиц - от 10 тысяч до 20 тысяч рублей; на юридических лиц - от 30 тысяч до 100 тысяч рублей [4].
В законодательстве отсутствует административная ответственность за уклонение от уплаты алиментов. Законные представители несовершеннолетних могут быть привлечены к административной ответственности по ст. 5.35. КоАП РФ «за уклонение от воспитания и содержания несовершеннолетних» в виде предупреждения или административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей. Родители, лишенные родительских прав, поскольку законными представителями не являются, к административной ответственности по данной статье не привлекаются, что свидетельствует об имеющемся пробеле в действующем законодательстве в отношении этой категории лиц. Наличие данной административной нормы могло бы стать основанием определения злостности, которое сейчас отсутствует и вызывает трудности при возбуждении уголовных дел по статье 157 УК РФ.
Одним из способов воздействия на недобросовестных плательщиков алиментов является возможность привлечения должника, злостно уклоняющегося от уплаты алиментов, к уголовной ответственности по статье 157 Уголовного кодекса Российской Федерации [7]. При исполнении наказания, в том числе по ст. 157 УК РФ, возникают следующие проблемы:
· решением суда осужденный, как правило, не обязывается явкой в уголовно-исполнительную инспекцию (УИИ) для постановки на учет и исполнение наказания;

· отсутствие квотирования рабочих мест на предприятиях, определенных органами местного самоуправления для трудоустройства осужденных к исправительным работам;

· предусмотренные ч. 1 ст. 157 УК РФ меры уголовного наказания, применяемые к злостным неплательщикам алиментов, такие как обязательные работы, условная мера наказания, неэффективны в реальной защите прав несовершеннолетних. Они не только не способствуют исполнению обязанности по содержанию ребенка, но и исключают саму возможность принудительного исполнения алиментного обязательства, что фактически приводит к увеличению размера задолженности по алиментам и затягиванию срока ее погашения. Единственной отвечающей интересам ребенка мерой уголовной ответственности, предусмотренной ст. 157 УК РФ, являются исправительные работы, так как они предполагают трудоустройство должника, а значит, и возможность удержания из заработной платы алиментных платежей. Но и они недостаточно эффективны, так как порядок применения исправительных работ не продуман.
Наиболее острыми проблемами при взыскании алиментов на содержание детей остаются:
· несвоевременное обращение законных представителей в суд за назначением алиментов, сменой взыскателя и в службу судебных приставов-исполнителей о возбуждении исполнительного производства; вынесение судебных решений об уплате алиментов с нарушением норм материального и процессуального права;
· отсутствие законодательно отрегулированной единой практики направления копий решений суда по взысканию алиментов и исполнительных листов в службу судебных приставов; вынесение судами решений и приговоров в отсутствие в судебном заседании лиц, в отношении которых принимается решение или выносится приговор, содержащих недостоверные сведения о месте жительства, неполные установочные данные; 

· низкий размер алиментов и нечеткий порядок их назначения;

· отсутствие эффективных законодательных норм в отношении родителей, лишенных родительских прав и имеющих высокий процент задолженности по алиментам;
· ненадлежащее ведение исполнительного производства; неэффективность принимаемых мер по понуждению должника к выплате алиментов;
· несвоевременное принятие мер по розыску должников и привлечению их к ответственности, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

· отсутствие четкого законодательного определения злостности уклонения от уплаты алиментов, единого порядка и процедуры возбуждения уголовных дел по ст. 157 УК РФ;
· неэффективность мер уголовно-правового характера при злостном уклонении от уплаты алиментов на всех стадиях применения статьи 157 УК РФ;

· отсутствие квотирования рабочих мест на предприятиях для осужденных к исправительным работам, что усложняет их трудоустройство и делает невозможным исполнение наказания и взыскание алиментов;

· отсутствие межведомственного взаимодействия при реализации права детей на алиментные выплаты.
Причинами данных нарушений является, прежде всего, несовершенство законодательства по защите имущественных прав детей на содержание со стороны родителей в форме алиментных выплат, отсутствие достаточного нормативно регламентированного межведомственного взаимодействия при исполнении указанных решений.

Нарушение имущественных прав несовершеннолетних в виде содержания со стороны родителей свидетельствует о несоблюдении международного и российского законодательства и не позволяет обеспечить условия для нормального развития детей, поддержания приемлемого для них уровня жизни на самом важном и наиболее уязвимом возрастном этапе. Перечисленные проблемы могут быть решены только при условии внесения изменений в гражданское, семейное, административное, уголовное и исполнительное законодательство.
Представляется необходимым:

· дополнить статью 17.14 КоАП РФ нормой об установлении ответственности за уклонение от уплаты алиментов; 

· в Федеральном законе «Об исполнительном производстве»:

1) расширить перечень ограничений в отношении должников, в том числе введя запрет на совершение сделок с имуществом, требующих государственной регистрации, без согласования со службой судебных приставов; 

2) при отсутствии задолженности по алиментным выплатам определить возможность окончания исполнительного производства на основании направления исполнительного листа по месту работы должника не ранее осуществления первой выплаты взыскателю;

3) при окончании исполнительного производства в связи с направлением по территориальности сохранять наложенные ранее ограничения в отношении должника;

· в статье 157 Уголовного кодекса РФ:

1) для уточнения условий наступления уголовной ответственности установить квалифицирующие признаки злостного уклонения от уплаты алиментов;

2) ввести квалифицирующий признак злостного уклонения от уплаты алиментов – повторность совершения этого преступления;

3) ввести новую санкцию в виде принудительного привлечения к труду злостных неплательщиков с отчислением денежных средств на счета детей; 
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