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Социальная защита и социальное обеспечение, являясь структурообразующими элементами социальной политики, включают в себя меры материального, правового и иного характера, направленные на смягчение последствий воздействия социальной среды на социальные группы. В современном Азербайджане, начиная с момента восстановления своей независимости, возросло внимание к улучшению жизненного уровня граждан, в том числе военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, что нашло свое отражение в принятии  соответствующих законодательных актов и актов законодательного характера, введении новых правовых норм, регулирующих сферу их социальной защиты и социального обеспечения. В связи с продолжением строительства демократического общества и социально направленной экономики за последние годы наблюдается динамичное развитие национального законодательства в указанной сфере и сохранение роста тенденций по улучшению социально-экономического положения военнослужащих. 
В принятой 8 июня 2010 года Военной доктрине усиление социальной защиты и постоянное улучшение условий жизни военнослужащих определяется как один из приоритетов строительства, развития и подготовки Вооруженных Сил в среднесрочной перспективе. 

Нормативно-правовую базу социальной защиты и социального обеспечения в зависимости от предмета регулирования условно можно разделить на нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы обеспечения социально-правового статуса и социальной защиты военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, и нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы их материального обеспечения.

К первой группе относятся следующие нормативно-правовые акты и акты нормативного характера: Конституция Азербайджанской Республики (с дополнениями и изменениями, внесенными в нее в соответствии с референдумами от 24.08.2002 и 18.03.2009); Закон Азербайджанской Республики «О статусе военнослужащих» от 25 декабря 1991г. №36; Закон Азербайджанской Республики «О пенсионном обеспечении военнослужащих» от 29 апреля 1992г. №109; Закон Азербайджанской Республики «О военной службе» от 3 ноября 1992г. №362; Закон Азербайджанской Республики «Об обязательном личном государственном страховании военнослужащих» от 20 мая 1997г. №269-IQ; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 16 марта 1992г. №131 «О социальной защите семей военнослужащих и добровольцев-защитников населенных пунктов Карабаха и районов, приграничных с Республикой Армения, от армянских вооруженных формирований»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 23 ноября 1992г. №631 «О порядке исчисления выслуги лет для назначения и выплаты пенсий лицам офицерского состава, прапорщикам, мичманам, военнослужащим сверхсрочной службы, лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, юстиции, таможни, миграции, фельдъегерской связи, и их семьям»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 12 августа 2002г. №128 «Об утверждении «Порядка обеспечения военнослужащих и членов их семей (исключая семьи военнослужащих действительной срочной военной службы) санаторно-курортным лечением в санаториях и домах отдыха, а также путевками для отдыха в пансионатах и туристических базах»; Приказ Министра Обороны Азербайджанской Республики от 5 июня 2002г. №220 Об утверждении Положения «О денежном обеспечении военнослужащих вооруженных Сил АР» и т.д.
Ко второй же группе относятся следующие нормативно-правовые акты и акты нормативного характера: Закон Азербайджанской Республики «О пенсионном обеспечении военнослужащих» от 29 апреля 1992г. №109; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 25 июня 2001г. №474 «О повышении должностных (тарифных) окладов военнослужащих и гражданских работников, а также окладов по званию военнослужащих Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Указ Президента Азербайджанской Республики от 17 августа 2002г. №755 «О создании Фонда помощи Вооруженным Силам Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 24 июня 2004г. №276 «О повышении ежемесячных должностных (тарифных) окладов военнослужащих и гражданских работников Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 23 января 2006г. №1235 «О мерах усиления социальной защиты военнослужащих Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 22 июня 2006г. №1519 «О повышении заработной платы военнослужащих и гражданских работников Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 28 декабря 2007г. №2599 «О повышении ежемесячного денежного довольствия военнослужащих и заработной платы гражданских работников Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 25 июня 2008г. №2902 «О повышении ежемесячного денежного обеспечения и денежной компенсации взамен продовольственного пайка военнослужащих, ежемесячной заработной платы гражданских работников Министерства Обороны Азербайджанской Республики»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 25 июня 2008г. №2903 «О повышении ежемесячных должностных окладов военнослужащих, проходящих действительную срочную военную службу в Вооруженных Силах Азербайджанской Республики и других, созданных в соответствии с законодательством Азербайджанской Республики, вооруженных формированиях»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 29 ноября 2006г. №1789 «О повышении пособий курсантов, обучающихся в военно-образовательных учреждениях»; Распоряжение Президента Азербайджанской Республики от 20 сентября 2010г. №1104 «О повышении ежемесячных окладов военнослужащих, работающих в финансируемых из государственного бюджета структурах министерств обороны, внутренних дел, национальной безопасности, по чрезвычайным ситуациям Азербайджанской Республики, Особой службы государственной охраны и Государственной пограничной службы, а также Главного управления Внутренних войск Министерства внутренних дел, сотрудников, имеющих специальное звание, и гражданских работников, не являющихся государственными служащими»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 19 октября 1992г. №562 «Об утверждении видов надбавок к денежному обеспечению военнослужащих Вооруженных Сил Азербайджанской Республики»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 23 ноября 1992г. №631 «О порядке исчисления выслуги лет для назначения и выплаты пенсий лицам офицерского состава, прапорщикам, мичманам, военнослужащим сверхсрочной службы, лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, юстиции, таможни, миграции, фельдъегерской связи, и их семьям»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 17 февраля 1994г. №67 «Об усилении социальной защиты военнослужащих и военнообязанных Азербайджанской Республики»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 31 октября 1994г. №371 «Об усилении социальной защиты военнослужащих и военнообязанных Азербайджанской Республики»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 27 ноября 2001г. №187 «О порядке определения размера оплаты за наем временного жилого помещения офицерам, (прослужившим не менее 5 лет),  уволенным в запас или отставку по возрасту, болезни, сокращению штатов, семейному положению, прапорщикам и мичманам, военнослужащим действительной сверхсрочной военной службы (прослужившим 15 и более лет)»; Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 13 июля 2006г. №171 «Об установлении суммы денежной компенсации военнослужащим (семейным курсантам военных учебных заведений) за наем временного жилого помещения»; Приказ Министра Обороны Азербайджанской Республики от 5 июня 2002г. №220 Об утверждении Положения «О денежном обеспечении военнослужащих вооруженных Сил АР» и т.д.
Ключевым нормативно-правовым актом среди указанных является Закон Азербайджанской Республики от 25 декабря 1991 г. №36 «О статусе военнослужащих», содержащий основополагающие нормы социально-правового статуса военнослужащих, социальной защиты и социального обеспечения военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей. 

Анализ содержания Закона «О статусе военнослужащих» показал, что, в целом, с января 1992 по январь 2011 года к нему прямо или косвенно было принято 33 изменения и дополнения. Все изменения касаются норм социально-правовой защиты и социального обеспечения военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей. За этот период в нем было изъято или изменено 12 правовых норм, направленных на ограничение некоторых гарантий военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, в том числе: изъято 5 правовых норм, изменено или отменено 7 норм. Вместе с тем, принято или изменено 22 положения, направленных на улучшение условий социальной защищенности военнослужащих и их семей, в частности, изменено 9, введено 13 новых норм.

К мерам, ограничивающим гарантии социальной защиты военнослужащих, относятся изъятие нормы об обеспечении трудоустройства военнослужащих местными исполнительными властями после завершения действительной военной службы с учетом специальности в течение 1 месяца со дня их обращения [1]; изъятие нормы о выплате денежного пособия военнослужащим, чьи доходы на каждого члена семьи ниже установленного прожиточного минимума [2]; изъятие нормы о льготной скидке по оплате жилья и коммунальных услуг военнослужащим, находящимся на военной службе, а также прослужившим 15 лет и уволенным в запас или отставку по болезни, возрасту, сокращению штатов или семейному положению [3]; изъятие нормы о выплате пособия в размере среднего месячного заработка жене (мужу) военнослужащего при разрыве трудового соглашения по причине перевода военнослужащего на другое место службы [4]; изъятие нормы о недопустимости разрыва трудового соглашения с женой военнослужащего-контрактника по инициативе начальства за исключением случаев регулярного нарушения трудового законодательства [5]; отмена льготы по уплате земельного налога военнослужащих, прослуживших 20 и более лет и уволившихся в запас или отставку [6]; отмена нормы об освобождении военнослужащих, прослуживших 20 и более лет и уволившихся в запас или отставку, от уплаты арендной платы за землю [7]; отмена права на бесплатное получение государственного жилья в частную собственность военнослужащим, прослужившим 15 и более лет [8]; отмена права пользования медицинским обеспечением посредством бесплатной выдачи лекарств [9]; отмена льготы по оплате стоимости путевок [10]; отмена положения о предоставлении льгот по уплате налогов военнослужащим и членам их семей [11]; изменение нормы о льготной выплате военнослужащим, участвующим в боевых операциях в условиях войны, денежного обеспечения за этот период в трехкратном размере [12].

9 измененных норм, расширяющих условия социальной защищенности военнослужащих, касаются определения срока ежегодного отпуска различным категориям военнослужащих [13]; предоставления трехмесячного отпуска в связи с решением вопросов увольнения военнослужащим, увольняющимся по состоянию здоровья, возрасту и имеющие на момент увольнения выслугу военной службы 20 лет и более лет [14]; повышения размера компенсации за временный наем жилища [15]; получения не имеющими жилплощади военнослужащими, уволенными в запас или отставку, от муниципальных органов бесплатного земельного участка для постройки жилья [16]; возможности обжалования в судебном или административном порядке действий (или бездействия) и решений воинских должностных лиц и органов военного управления [17]; условий обязательной индивидуальной страховки военнослужащих [18]; продолжения выплаты компенсации за наем временного жилища семье военнослужащего, умершего или погибшего во время исполнения обязанностей военной службы, до достижения совершеннолетия детей [19]; преимущественного права военнослужащих, прослуживших 20 и более лет, уволенных в запас или отставку по болезни, возрасту, сокращению штатов, семейному положению, при проведении земельных аукционов или конкурсов по передаче муниципальных земель в собственность (аренду) [20]; права на внеочередное получение благоустроенного жилья или на улучшение жилищных условий семьям военнослужащих, умерших при исполнении обязанностей военной службы [21]. 

Нововведенными являются 13 норм о сохранении места работы и должности за лицом во время прохождения действительной военной  службы [22]; выплате дополнительного денежного обеспечения в размере месячного должностного оклада военнослужащим, выходящим в очередной отпуск [23]; определении видов отпуска военнослужащих в мирное время [24]; выплате компенсации за неиспользованный отпуск военнослужащего за календарный год, а также за все неиспользованные отпуска за другие годы [25]; определении компенсации за наем временного жилища военнослужащим [26]; постройке жилых площадей, а также служебных квартир для военнослужащих за счет средств, выделяемых ежегодно из государственного бюджета [27]; обжаловании в суде в случае несогласия решения военной медицинской комиссии военнослужащих действительной военной службы [28]; сохранении права призывников по окончании службы восстановиться в то же учебное заведение и на тот же курс, где они учились до призыва [29]; праве лиц, работающих в соответствующих учреждениях до призыва на действительную срочную военную службу, на восстановление на работу в то же учреждение, на ту или равную ей должность в течение 60 дней со дня увольнения с военной службы [30]; рассмотрении жалоб и других видов обращения военнослужащих и членов их семей в срок не позднее 15 дней со дня их поступления [31]; праве на получение не имеющими жилплощади военнослужащими, прослужившими 15 и более лет, от местных исполнительных органов в течение 6 месяцев жилой площади или земельного участка для постройки жилья [32]; выплате по возмещению ущерба, нанесенного военнослужащим в результате незаконных действий  органов расследования, первичного следования, а также прокурорских и судебных органов [33]; праве лиц, уволенных в запас или отставку по болезни, возрасту, сокращению штатов, прослуживших не менее 15 лет в рядах вооруженных сил и других воинских формирований, на обеспечение соответствующим органом исполнительной власти жилыми помещениями, а до их получения арендной платой [34].

Вышеуказанное урезание соответствующих прав и льгот военнослужащих приходится на период с апреля 1997 по сентябрь 2008 года, причем наиболее ощутимое урезание льгот имело место в 2001г., когда были отменены сразу 3 льготы, касающиеся непосредственно материального благополучия военнослужащих и их семей - по оплате жилья и коммунальных услуг, по уплате налогов и по освобождении пенсий военнослужащих от налогов.
Обратим внимание на то, что в том же 2001 году монетизация льгот по оплате коммунальных и др. услуг коснулась различных категорий граждан, в том числе ветеранов, беженцев и вынужденных переселенцев, инвалидов войны. Как известно, злоупотребления в сфере льгот возможны как со стороны граждан, так и со стороны лиц, ведающих их распределением, что, в свою очередь, порождает коррупцию и отрицательно сказывается на бюджете. Это же обстоятельство нашло свое отражение и в содержании официального Разъяснения о применении Указа Президента АР №613 от 26 декабря 2001г. «Об обеспечении замены льгот по коммунальным, транспортным и другим услугам пособиями». Таким образом, отмена льгот в целом соответствовала принципам рыночной экономики и реформам, начатым в Азербайджане в 2001 году. Следует учесть и тот факт, что до отмены указанных льгот было предпринято упредительное повышение денежного обеспечения военнослужащих, что во многом способствовало смягчению последствий данных реформ. В частности, Распоряжением Президента Азербайджанской Республики от 25 июня 2001г. №474 «О повышении должностных (тарифных) окладов военнослужащих и гражданских работников, а также окладов по званию военнослужащих Министерства Обороны Азербайджанской Республики» 1 сентября 2001г. были увеличены оклады по должности военнослужащих, гражданских работников и оклады по званию военнослужащих в среднем в 1,5 раза. Увеличение окладов военнослужащих последовало и в 2004, 2006, 2007, 2008, 2010 годах, повысившись с 2001г. Причем, в 2006г. как оклады по должности, так и по званию были увеличены на 100%. Таким образом, на период с 2001 по январь 2011 года денежное обеспечение военнослужащих было увеличено в среднем в 16,5 раз. 
Итак, в современном Азербайджане создана достаточно развитая правовая база социальной защиты и социального обеспечения военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, которая насчитывает более 30 нормативно-правовые актов и актов нормативного характера. Центральным среди них является Закон «О статусе военнослужащих», содержащий базовые права и гарантии социально-правового статуса военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей. С момента его принятия было отменено или изменено 12 положений (на момент написания статьи (январь 2011 г.), направленных на ограничение некоторых прав и гарантий указанной категории лиц, а также принято или изменено 22 положения, направленных на улучшение их социальной защищенности. 
Несмотря на урезание такого широкого набора прав и льгот военнослужащих, процесс ввода новых норм, расширяющих их социальную защиту и социальное обеспечение, шел параллельно, что во многом сгладило неблагоприятное воздействие реформы. Что касается компенсационных мер в виде повышения денежного обеспечения военнослужащих, то они последовали лишь в 2001 году, то есть через 4 года после первого урезания льгот и носили поэтапный характер. За период с 2001 по 2008 год денежное обеспечение повышалось 7 раз. Вместе с тем, следует заметить, что уменьшение объема льгот и социальных прав военнослужащих, безусловно, является мерой, отрицательно влияющей на социальную привлекательность военной службы и на особый статус военнослужащего, который во многом и слагается из соответствующих преимуществ и льгот.  
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