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Поселения поздняковских племен на Оке известны в большем количестве, нежели могильники. Они расположены главным образом на боровых террасах, в условиях удобных для рыбной ловли, но не в меньшей мере для выпаса стад на широких окских заливных лугах. Можно выделить три группы поселений по их размерам: малые, средние и большие.

Все памятники поздняковской культуры занимают обширную, но компактную территорию. На востоке они захватывают Нижегородскую область и часть территории Марийской республики; на западе - верховья р. Оки и ее мелкие притоки. Основное ядро памятников поздняковской культуры занимает среднее и нижнее течение р. Оки и ее левые притоки. Именно здесь найдены наиболее яркие и типичные памятники этой культуры. Особенно изобилуют памятниками поздняковской культуры районы городов Мурома и Рязани и притоки Оки, рек Теши, Велетьмы, Ушны, Пры и Прони [4, с. 133]. 

Интересно отметить, что большинство открытых поселений в низовьях р. Оки имеют небольшой культурный слой, иногда не превышающий 20—25 см.

Первое поселение поздняковской культуры было раскопано  в Мордовщиковском районе Нижегородской области, у деревни Поздняково на развеянных дюнах на правом берегу реки Теша, О. Н. Бадером и Б. С. Жуковым в 1925 – 1927 гг. Коллекция состояла из керамики и кремневых орудий и была отнесена к ранней стадии развития поздняковской культуры. С этого открытия началось выделение поздняковской культуры [2, с. 22]
На северо-западной окраине Рязани, у села Канищево, в пойме р. Оки, на узкой песчаной дюне протяженностью более 2 км расположен ряд древних поселений. 
Наиболее хорошо сохранились на Канищевских дюнах памятники эпохи бронзы. На северо-западной окраине дюн расположено одно наиболее интересное поселение развитого бронзового века — Логинов Хутор.

Поселение открыто В. А. Городцовым. Большая часть поселения в настоящее время оказалась уже разрушенной. В 1968 г. экспедиция ГИМ разбила раскоп в 200 кв. м, а в 1969 г. раскоп был увеличен, и вскрытая площадь на поселении достигла 356 кв. м. [6, с. 65].
В результате работы было установлено, что поселение сохранилось лишь на небольшом участке, активно разрушается со стороны обрыва террасы весенними паводками, с другой — песчаными карьерами и выдувами.

На вскрытой площади удалось проследить остатки двух жилищ-землянок. Жилище 1 площадью 65,7 кв. м.  было углублено в материк на 75-80 см и имело почти правильную четырехугольную форму. Центр землянки, а также пространство вдоль юго-восточной и северо-восточной стен были заняты скоплениями золы и угля. Особенно мощные скопления наблюдались в северо-восточном и северо-западном углах дома. Около центрального очага найдены сильно прокаленные крупные булыжники, по-видимому, обрамлявшие очаг. В очаге, зольниках и около них концентрировалось основное количество находок. Вход в землянку был расположен с широкой стороны дома и обращен в сторону озера. Жилище, открытое на поселении Логинов Хутор, необычно лишь тем, что на его полу обнаружено много зольников. Практически  зольники занимают почти половину всей площади пола. В них концентрируется большинство находок. Около очага были найдены большая курильница, бронзовый нож, целые и разбитые сосуды [5, с. 138].
Кроме того, изобилие в жилище зольников и кострищ, а также большое количество целых сосудов в зольниках наталкивают на мысль, что здесь, вероятнее всего, мы имеем дело не с обычным жилищем, а с каким-то ритуальным сооружением. Это как будто подтверждается и тем, что к западу от этого сооружения на глубине 75 см от поверхности найдена могила. 

Жилище 2 отличалось по характеру материала от жилища 1. Конструкция его была та же. Это землянка площадью 50 кв. м, углубленная в материк на 80—85 см. Но в жилище 2 был только один очаг,  расположенный в центре.

Здесь найдены развал камней со следами большого прокала, вокруг камней - площадка обожженной глины, на ней — скопление золы и угля. Количество находок в жилище очень невелико. Это главным образом керамика. Ближайшие аналогии этой керамики можно указать на Алекановской стоянке,  которая относится к ранней стадии поздняковской культуры. Рязанский район Рязанской обл., старица р. Оки, на песчаной дюне «Могилки». Раскопки и разведки В.А. Городцова в 1898 г. Коллекция не однородна. Подавляющая часть материала относится к эпохе неолита. Выделяется группа керамики, кремневых орудий, обломок бронзового кельта и бронзовая булавка, которые могут быть отнесены к ранней стадии поздняковской культуры [4, с. 110]. 

Следует упомянуть из этих поселений наиболее изученную Наумовскую стоянку, расположенную  на реке Сереже.  В 1965 году Черников В.Ф. проводил раскопки Наумовского поселения. Оно протянулось с запада на восток. Размеры 300 на 80 м. Было нарушено грунтовой дорогой, поросло соснами, западная часть  разрушена карьером.  Исследованы остатки заглубленного в материк жилища, подпрямоугольной формы. Размеры жилища 14,5 на 10 м. Ориентированного с СЗ на ЮВ вдоль берега озера.  Близ его западного угла находился наклонный вход шириной 1,2 метра. Перекрытие, вероятно двускатная крыша, опиралось на четыре ряда столбов, по шесть в каждом ряду. Эти столбы распологались вдоль длинных стен и в центральной части жилища. 
Внутри жилища находились три кострища: округлой в плане формы напротив входа, вытянутое вдоль юго-восточной стены и в центральной части, возможно, ритуального назначения. Края и дно ритуального кострища были выложены белым речным песком, вокруг зафиксированы девять ямок от столбиков. В жилище также находилась  подпрямоугольная яма, размерами  1,9 на 0,8 м., которая, возможно, предназначалась для хранения пищи. Данное поселение было отнесено к позднему периоду поздняковской культуры [1, с. 135]. 

Своего рода эталонным памятником поздняковской культуры, изученным большой площадью, является Подборновское поселение, расположенное в Касимовском районе Рязанской области. Поселение находится на правом берегу реки Оки напротив деревни Поповка, на берегу озера Подборное.

Поселение раскапывалось Куфтиным Б. А. и Лебедевой Н. И. в 1925-1927 гг. [3, с. 67]. Поселение раскапывалось траншеями, и материал из него брался суммарно, без учета слоев и штыков. Все это отразилось на самом характере фиксации материала. Коллекция керамики, хранящаяся в Рязанском историко-архитектурном музее-заповеднике, состоит из 9870 фрагментов сосудов. Анализ керамического материала Подборновской стоянки показал, что он, как и вся материальная культура поздняковских племен носит в себе черты, связывающие её  со срубными племенами, а также с племенами абашевской, андроновской и примокшанской культур [8, с. 35].
В 1996-1997 гг. экспедицией Научно-производственного центра по охране и использованию памятников истории и культуры Рязанской области проведено плановое обследование памятников археологии в Шиловском районе Рязанской области, в результате которого были рассмотрены памятники, расположенные на правом берегу реки Оки в окрестностях села Ерахтур. В 1996 году памятник обследовала Берестова И. Н., в 1997году раскопки на поселении проведены Челяповым В. П. [7, с. 63]

Поселение расположено на мысу правобережной террасы реки Оки на Северо-восточном  берегу старичного озера Ерхинка в 5 км. к востоку от современного русла реки Оки, в 2.4 км к северо-западу от церкви села Ерахтур и 1,4 км. от Ерахтурского лесничества. Мыс образован оконечностью дюны. Северо-западный откос мыса пологий, юго-западный обрывистый, активно разрушаемый талыми водами. Высота поселения от среднего уровня поймы 3-7 м., от уровня воды в озере 9-13 м. Территория памятника заросла соснами высотой до 20 м. По поселению проходит грунтовая дорога. Площадь памятника 100 на 40 м. В раскопе на уровне материка выявлены остатки постройки, западная часть которой разрушена оползнем. Здесь же расчищен уступ шириной до 1 м., ограниченный с обеих сторон рядами ямок. Всего в раскопе выявлено 39 ям различной формы и глубины.

Многие стороны жизни племен поздняковской культуры пока еще изучены слабо. Несмотря на то, что поселения поздняковцев были первые подвергнуты изучению, мы все-таки мало знаем о сооружении и типах домов, о планировке их поселков. Актуальным остается вопрос о судьбах носителей поздняковских древностей.
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